

七一特稿

回归19年，香港砥砺前行

本报记者 连锦添



这些天在香港，庆祝回归19周年的活动一场接一场。大小210余项活动，参加的团体逾千个，吸引逾30万市民参与。全港义工服务日、购物优惠券、《丝路花雨》舞剧演出、军营开放日、嘉年华会……形式多样，亮点纷呈。

香港各界庆典委员会执行主席郑耀棠说：“希望大家共同分享庆回归的喜悦，继续发扬香港人刻苦耐劳、勤奋拼搏、开拓进取、灵活应变、自强不息的狮子山精神，放下政治争拗，一起携手向前，为香港社会注入更多的正能量。”

19年，就像一个迈向弱冠之年的青年，历经成长的快乐与烦恼，需要鼓劲，需要调适，积蓄能量，迈向更光辉的人生。

成果丰硕 值得珍惜

“一国两制”构想的初衷，就是要在对香港恢复行使主权的前提下，最大程度地保留香港的特色和优势，保持香港长期繁荣稳定。19年，内地与香港、中央与特区，一起奋斗，合力向前，一同走过风雨历程，“一国两制”实践取得很大的成就。

香港保持了原有的资本主义制度和生活方式不变，继续保持国际金融、贸易、航运中心地位和社会大局的稳定。

因着“一国两制”的保障，香港人当家作主，比起殖民管治时代，社会民主进步了许多。

目前，已有156个国家和地区给予香港特区护照免签证或落地签证待遇。

瑞士洛桑管理学院前不久公布2016年全球竞争力报告，香港继2012年之后重夺全球最具竞争力经济体第一位。

经济上，香港虽然在国家经济总量中的占比下降，成绩仍然十分可观，尤其是人均GDP超过4万美元。据统计，2015年香港GDP达24025亿港元，人均32.9万港元。这个数字比起香港回归前夕的统计，分别增加118%和85%。

特区政府财政一直保持稳健，连年都有盈余，失业率长期处在低位。香港金融管理局最近公布的官方外汇储备资产为3603亿美元，超过一年的本地GDP。

内地与香港在互惠互利基础上携手发展，例如港交所公布的数据显示，截至去年底，在港上市的内地企业951家，占香港上市公司数量的51%，市值约占62%。

6月13日，香港财经事务及库务局局长陈家强在论坛上介绍，香港在国家金融开放上扮演了重要角色。2014年开通了“沪港通”，截至去年底，沪股通的累计成交额1.64万亿元人民币，港股通为8000亿港元。目前香港是最大的人民币离岸市场，今年1至4月，香港人民币实时支付系统平均每天的结算量达9000亿元。

到香港的人会发现，居港者中碧眼金发的外国人特别多。香港一直是个开放的地方，今年连续22年被评为全球最自由经

济体。走南闯北的港商杨良栋说：“海外各地的人来到这里都可以找到喜欢的环境，香港有能力持续吸引世界各地的人来这里创业和生活。”

香港外来直接投资成绩不俗，2014年首次名列全球第二，达1030亿美元，仅次于中国内地。

海外品牌喜欢到香港市场“试水”。据报道，香港是2015年全球最多零售商首次进驻的市场，共计有73个新晋国际品牌，为全球第一。

6月15日，两家英国公司在港开设地区总部，其中一家的总经理张汉华说：“世界各地以至内地的零售商纷纷在香港设立据点，我们必须紧跟步伐，利用香港拓展客户群。”

香港的人均寿命位居全球第一，这令港人骄傲，也让地球村的许多人羡慕。

尽管“香港居大不易”，多数市民仍挚爱这片土地，敬业乐业。记者认识的物业管理李锡华，月薪1万余港元，他说：“我只是个看更，有房住，日子过得可以。最近我有个跳槽的机会，薪水会加一点咯！”出租车司机钟先生月入一万五六港元，也觉得心满意足，他说：“开了的士，搵钱容易过内地吧！”而在赛马会担任高管的麦先生，年薪几百万港元，他说：“马照跑”如今跑得更快了，带动马会的慈善事业节节高，作为马会人，有做不完的事情。”

“一国两制”不会改变

“与国家同行，这是香港成功之道。”连日来，许多爱国爱港人士谈起时事，不约而同说起中央政府和内地方面对香港的大力支持，祖国内地是香港的强大后盾。

香港中华进出口商会会长张学修深情回顾：1997年亚洲金融风暴，2008年金融海啸，还有禽流感、非典的大天灾，严重损害经济民生。香港经济一度负增长，股市及楼价曾大跌，香港社会经受的冲击和考验没有间断。每当香港经济低迷下行时，中央推出挺港措施，为香港渡过难关提供了有力支持。

香港资深评论员纪晓鸣提出一个问题，回归后香港历经风雨，如果没有香港主权回归，没有实行“一国两制”，没有港人的高度自治和中央政府履行的责任，不知香港是否能撑过来？

“一国两制”实践正在深入推进中，香港在总体保持繁荣稳定的同时，政制发展、政府施政、经济发展、社会民生等方面也面临诸多挑战。香港社会长期积累的深层次矛盾，衍生的民生问题集中显现，高房价导致市民置业难，年轻人向上流动困难；经济增长放缓，传统优势弱化，新的经济增长点培育缓慢；还有香港社会对政制发展和“一国两制”认识的分歧，不时引发争论和对立。

有人表示担心，国家快速发展，是否不再重视香港？中央会否收紧对港政策？

这显然是过虑了。事实上，中央政府高度重视香港在国家发展大局和推进国家发展战略中的特殊地位和作用，并将继续全力支持香港，借助国家的良好发展局面实现香港自身的新发展。

近年来，针对回归以来“一国两制”在香港实践中出现的新情况、新问题，中央提出并实施了一系列具有理论创新和实践创新意义的重大战略举措，进一步体现了中央对“一国两制”初心的坚守。

今年5月，全国人大常委会委员长张德江视察香港时指出，“一国两制”是一项基本国策，是战略抉择而不是权宜之计，不会改变。他说，“一国两制”实践没有任何先例可循，各方面的制度和体制机制尚需完善。一些深层次矛盾总要经过一段时间才会逐渐显现出来，这有其客观必然性。我们不能因此就对“一国两制”产生怀疑、动摇甚至否定。

前任特首董建华这样解读：香港社会风波频生，有人担心“一国两制”会不会有变。张德江委员长来港视察，带来的讯息是正面的，中央一如既往地关心香港，愿意大力支持香港。

董建华最近在一次演讲中大声呼吁：香港人一定要团结，立法会要减少拉布、内耗，务求各方面共同努力，使管治重回正轨，回复有效施政，恢复建设和发展。这样香港的民生问题以至政治困局才会得到解决。

有香港舆论指出，“折腾”对香港无益，香港的安身立命之本是经济，谋发展是第一要务。应借力国家发展，找准“国家所需、香港所长”的结合点，不断提升香港原有优势，开创新优势，再续香江传奇。

香港精神 和衷共济

19年，四届特区政府与港人同舟共济，共同建设家园的事例，同样可圈可点。

香港回归后的首份施政报告，就提出建屋计划和改善民生的措施并设立市区重建局。基建方面，筹建从西九龙至元朗的西部走廊铁路，扩建吐露港，展开九号干线等工程措施。

第三届政府上任时，提出建设西九文化区和新邮轮码头新发展区等10项大型基建规划。

今年初发布的施政报告，务实推动巩固现有优势产业，在扶贫安老、医疗卫生等领域着力甚大，并就香港如何在国家“十三五”规划和“一带一路”中寻找机遇，提出具体措施。

香港太平绅士姚志胜注意到，过去4年香港财政开支增加55%，体现政府增拨资源响应社会诉求。其中，今明两年房屋落成量持续高企，2016年私人楼宇落成量将达1.8万套，创12年新高。

今年第一季度，香港经济增长进一步放缓，面对下行压力，特区政府积极应对。包括财政预算中推出390亿港元的税务及短期纾缓措施，减轻市民负担，支持本地企业。

为改变单一的经济结构，香港决策者苦思良方。2008年金融危机后，特区政府深感“单靠金融业不能养活700多万人”，香港经济需要“过关升级”。此后，特区政府先是推动发展六大优势产业，近年又努力发展创新科技。其中克服了一些困难，如历经立法会多番“拉布”阻挠后，终于在去年成立了创新科技局。2016年度预算中，预留20亿港元成立创科创投基金。政府还在科技园、数字港等地，以极低价格为创业者提供办公室、实验室、工作间等。

香港发展、脱困的一系列举措，有的收到成效，有的刚刚破题，有的需要总结、提升。

值得赞叹的是香港各行各业的人士。当行业面临困难时，他们顽强拼搏，力主沉浮。

近期，访港内地客人数在经历高增长后下跌，业界急了，但大家并不气馁。立法会议员姚思荣表示：“香港有海洋公园，现在横琴也有了；香港有迪士尼，上海也开张了。香港不可再躺在‘购物天堂’标签上睡觉了。”客观分析，访港旅客一年还有几千万人的巨大体量，香港仍大有可为。业界想方设法稳住客源，同时拓展新路，包括开拓“一带一路”沿线城市旅游、力推“一程多站”及邮轮旅游等，收效较佳，今年1至4月，来自国际市场的过夜旅客有近8%的增幅。

许多能干的港商，仍然“拎着皮箱走天涯”。一个个考察团赴“一带一路”沿线地方，有不少成功的记录。香港远东化工（集团）总裁杨良栋前几年开始在立陶宛投资经营绿色产品，如今已投资了当地生产的啤酒、香槟、伏特加、干果脯、牙膏等产品。他把立陶宛产品进口到香港，销售很好，每年有两位数的增长。

香港的狮子山精神，意味着努力拼搏、和衷共济。祖籍福建的许荣茂，是香港的“老移民”，2010年6月成立新家园协会，为香港新移民提供生活、培训、助学等服务。上万名新移民在协会的支持帮助下，努力拼搏，渐渐融入香港社会。许荣茂认为，狮子山精神不限于个人努力奋斗，精华还在于人与人的和谐合作关系，大家同在狮子山下，同舟且共济。“尽管近年香港社会气氛有所改变，我仍期待不同族群相互谅解、彼此合作，‘放开心中矛盾，理想一起去追’”。

的确，对香港来说，前途光明，未来大有希望。对年轻的成长中的特区而言，要鼓劲不要唱衰，要自强不要怨艾。“丈夫志，当景盛，耻疏闲。”“一国两制”实践不会抛锚，不会停止，而是处在新的起点，扬起了远航的风帆。

（本报香港6月30日电）

据新华社香港6月29日电（记者黄歆）中银香港首席经济学家鄂志寰29日表示，下半年香港经济表现将回稳，全年增长1.3%，失业率略为回升至3.6%，基本通胀率则降至2.2%左右。

鄂志寰说，虽然全球经济复苏乏力，但香港就业市场稳定，政府财政稳健，外贸、旅游及零售跌幅将收窄。

她指出，内地积极推动内需结构的调整，释放内在潜力，基建工程加快上马及加大对高新制造业投资，将给经济提供新的动力；而积极的财政政策和稳健及有弹性的货币政策，也有助于改善经济增长环境。预计今年中国经济增长率可达6.5%至7%的目标。

该行高级经济研究员蔡永雄表示，不排除或有资金流入香港，由于香港仍面对自身、全球经济等不明朗因素，下半年楼市仍有下跌空间。由于息率稳企，抵消部分跌幅，维持全年整体楼市下跌一成的预期。

谈到人民币问题，鄂志寰表示，人民币纳入特别提款权货币篮子的因素将刺激市场对人民币资产配置的需求，“一带一路”相关投资也有助于扩大人民币的国际使用。预计下半年人民币对美元汇率将保持基本稳定、双向波动的基调，对一篮子货币汇率则基本保持稳定。

中银香港：下半年香港经济回稳

“东华三院学生高铁团”在港启动

本报香港6月29日电（记者陈然）“纪念孙中山诞辰150周年——东华三院学生高铁团”启动仪式今天在香港上环举行。

香港东华三院与大中华会共同举办纪念孙中山诞辰150周年系列教育活动，已于4月及5月分别开办“2016爱我中华·寻访历史”大课堂，为来自东华三院属下中学约1500名中学生讲述孙中山的生平伟绩和强国梦想，然后从中选拔出75名优秀学生组成“东华三院学生高铁团”，到上海、南京及株洲等地进行8天7夜的参观及游学。

中央人民政府驻港联络办副主任杨建平、香港政制及内地事务局副局长陈岳鹏、东华三院主席马陈家欢、港区全国政协委员兼大中华会主席胡葆琳等担任主礼嘉宾。

高铁团将于7月10日出发，从深圳乘搭高铁前往铁路重镇株洲参观，然后在南京与75名上海中学生汇合成“沪港学生高铁团”，到南京中山陵祭奠孙中山先生，参观侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆、上海孙中山先生故居、四行仓库、淞沪抗战纪念馆、复旦大学和交通大学等。



台北国光剧团将再现经典

台北国光剧团将重现1993年在台曾轰动一时的《西施归越》和《春草闯堂》，由京剧新星林庭瑜、凌嘉临、黄诗雅主演，两出戏将于8月5日至7日在台北中山堂演出。钟 摄（中新社发）

菲律宾单边行动不可取

——海外专家学者支持中国南海问题立场

菲律宾南海仲裁案仲裁庭书记处6月29日称，仲裁庭将于7月12日公布关于菲律宾南海仲裁案的实体问题裁决。对此，中国政府多次郑重声明，菲律宾单方面提起仲裁违背国际法，仲裁庭对此案没有管辖权，中国不接受、不参与仲裁。无论仲裁庭作出什么裁决，都是非法无效的，中国不承认、不接受。海外专家学者也普遍对菲律宾单方面提起仲裁提出质疑，认为中国政府不参与、不接受仲裁案以及不承认、不执行仲裁结果的立场合理合法。

专家们指出，中国与包括菲律宾在内的区域相关国家对南海问题早已有了协商解决的合法文件和有效途径，菲律宾单方面提起仲裁不能给当事方带来建设性结果，反而会令局势复杂化。

长期在菲律宾外交部从事海洋工作的菲律宾外交部海事中心前秘书长阿尔韦托·埃斯科米恩达日前在接受新华社记者采访时说，阿基诺政府时期的外交部称，中菲进行了数十次谈判但未能解决争端，只得提起仲裁。这是在撒谎，因为当年正是他负责这方面的工作，对来龙去脉很清楚，中方一直试图与菲方谈判，但菲方一直没有回应。

菲律宾《旗帜报》专栏作家罗德·卡普南

则刊文说，阿基诺政府决定将南海问题提交仲裁庭，把菲律宾送上一条不归路，菲律宾因此丧失了与中国通过直接谈判解决分歧的渠道。阿基诺政府没有认识到，只要保持谈判渠道的畅通，弥合分歧的可能性就会存在。

科威特知名智库人士、《科威特报》前董事长兼总编安瓦尔撰文说，菲律宾作为东南亚国家之一已与中国达成一系列明确协议，其中最重要的一条就是，通过双边对话解决争议。中国曾经并始终强调，愿在国际法和国际公约框架下解决有关争议，希望同菲律宾直接对话。但菲律宾拒绝上述选择，执意将争议诉诸并无管辖权的机构，这一做法将加剧地区紧张。

阿根廷“亚洲与阿根廷”研究中心中国问题专家古斯塔沃·吉拉多说，菲律宾与中国通过谈判就解决南海主权争议达成了一些协

议或共识，这是双方解决问题的基础和出发点。“菲律宾不遵守协议，单方面提起强制性国际仲裁，这不是一个妥当的做法，只会恶化双边关系，使得未来问题的解决更加复杂。”吉拉多说，这种做法应当引起国际社会的注意。“中国是最早对南海诸岛进行命名并实施行政管理权和开发利用的国家，这个历史事实非常明确，菲律宾想单方面通过国际仲裁解决主权争议，这缺乏历史事实、有关国际法和其他合理依据的支持。”

巴基斯坦伊斯兰堡国际问题研究委员会主任赛义德·乔杜里说，菲律宾无视外交途径以及中国方面长期以来的双边谈判意愿，置中菲两国间通过谈判和磋商解决分歧的联合声明于不顾，这充分说明，菲律宾及其背后势力企图破坏这一地区的和平与稳定。

泰国前副总理素拉革认为，南海问题声

索方在处理有关争议上还有很多选项，关键是南海问题有关各方要进行建设性的对话和磋商，以缓和南海地区的紧张局势，寻找可能的合作空间，这样才有利于各方，也有利于整体地区形势的和平和稳定。

针对菲律宾单方面提起仲裁和仲裁庭强行推进有关程序，中国政府表示不参与、不接受仲裁案，不承认、不执行仲裁结果，呼吁通过协商处理南海问题、维护南海和平稳定、全面有效落实《宣言》。

中方的这一立场也得到越来越多国家的理解和支持。专家们认为，中方立场合情、合法、合理，中方行使国际法所赋予的权利是遵守国际法的体现。

素拉革坦言，主权国家无论选择接受或不接受国际仲裁庭的裁决，接受或不接受强制性仲裁和管辖，以及接受国际法的某些条

款同时保留不接受另一些条款，这些都合乎国际惯例。国际社会应当尊重各个国家独立自主的选择权，不能强迫主权国家低头。

巴基斯坦政治与战略分析师苏丹·马哈茂德·阿里认为，中国尊重被国际社会广泛接受的《公约》。中国有权利拒绝菲律宾单方面提起的南海仲裁。

瑞士伯尔尼大学教授托马斯·科蒂尔说，对于南海仲裁案，中方采取了不接受、不参与的立场，这是可以理解的，因为这一案件不纯粹是一起法律争端，而更多涉及政治层面，菲律宾提起仲裁无法解决双方的争议。

美国国际问题专家、美国《全球策略信息》杂志华盛顿分社社长威廉·琼斯在接受新华社记者专访时也表示，中国对南海的领土主权主张“合理合法”，中方提供的历史依据“无可辩驳”。中国政府一直主张通过谈判的方式解决争议，但菲律宾方面则在美国的支持下采取单方面诉诸仲裁的“强硬”手段，这不但无助于争端的和平解决，也将使今后可能的谈判更加困难。中方有正当理由拒绝接受这一强制性仲裁。

（参与记者：周而捷、石英珊、杨柯、陈霖、季伟、李颖、杨舟、叶书宏）

（据新华社北京6月29日电）